

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН
«УЛУГ-ХЕМСКИЙ КОЖУУН
РЕСПУБЛИКИ ТЫВА»



МУНИЦИПАЛДЫГ РАЙОН
«ТЫВА РЕСПУБЛИКАНЫН
УЛУГ-ХЕМ КОЖУУНУ»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
администрации Улуг-Хемского кожууна

**Улуг-Хемкожуунчагыргазының
ДОКТААЛЫ**

от 14 февраля 2019 года № 62

**Об итогах работы по развитию физкультуры и
спорта в Улуг-Хемском кожууне 2018 год**

Заслушав и обсудив информацию главного специалиста по спорту администрации Улуг-Хемского кожууна Конзай-оол Н.С. «Об итогах работы по развитию физкультуры и спорта в Улуг-Хемском кожууне за 2018 год» администрация Улуг-Хемского кожууна **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Принять к сведению прилагаемую информацию «Об итогах работы по развитию физкультуры и спорта в Улуг-Хемском кожууне за 2018год»;
2. Разместить настоящее постановления на официальном сайте администрации Улуг-Хемского кожууна Республики Тыва в информационно – телекоммуникационной сети «Интернет», опубликовать в газете «Улуг-Хем»;
3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Даржаа А.Н., заместителя председателя администрации кожууна по социальной политике.

Председатель
администрации кожууна:



R.M. Чудаан-оол

Информация о проделанной работе администрации Улуг-Хемского кожууна по физической культуре и спорту за 2018 год и задачи на 2019 год

За отчетный период работа была направлена на осуществление единой государственной политики в области оздоровления всех слоев населения и формирования у людей потребности в здоровом образе жизни посредством занятий физической культурой, спортом. В структуру организации физкультурного движения в кожууне входят: администрации кожууна, города Шагонар и поселений; 12 общеобразовательных школ, 6 детских садов РГБУ РТ «Спортшкола», МАУ «Эне-Сай», ГБПОУ РТ «Тувинский строительный техникум».

В сравнении с прошлыми годами достигнута положительная динамика, прежде всего, в увеличении количества занимающихся физической культурой и спортом в кожууне: 2016 – 5289 чел., 2017- 5266 чел., 2018- 5399 чел. В соответствии с планом работы на 2018 год проведено 353 мероприятий, где приняли участие 34923 человек, в том числе школьников 15015 человек.

Все спортивные мероприятия согласно календарному плану проведены. Кроме того, проводились и соревнования, которые не входят в календарный план.

Организация спортивной работы. Развитие спорта высших достижений.

За отчетный период в образовательных организациях работало 49 специалистов в сфере физической культуры и спорта: из них 31 учителей физической культуры, 12 педагоги организаторы спортивного клуба при МБОУ СОШ №2 г.Шагонар, 6 – инструкторы дошкольных образовательных учреждений (2017 – 6). Из них имеют высшее образование - 27 (2017- 23), среднее педагогическое (профессиональное) – 22 (2017 – 25). Имеют высшую квалификационную категорию 4 учителя (2017 - 1), первую - 10, со стажем до 5 лет молодые учителя – 16, остальные педагоги СЗД. Одним из основных направлений ОУ кожууна занятость детей в спортивных кружках и секций. Кружки и секции для детей позволяют не только развить скрытый потенциал ученика, но также организовать его свободное время. Кроме того, спортивные кружки и секции дисциплинируют ученика, приучают его к процессу самоорганизации. В спортивных кружках и секциях всего охвачено – 2219 воспитанников, что составляет 54% по 10 видам спорта. В общеобразовательных учреждениях всего охвачено – 1975 воспитанников, из них в центре детского туризма охвачено 244 воспитанников. В том числе спортивной школе РГБУ РТ СШ «Улуг-Хем» 42 тренеров, из них 18 высшим образованием, 24 средний. Дети занимающихся секциями количество 678 человек. МАУ «Эне-Сай» имеются 2 инструктора за 2018 год охвачено взрослое населения 2772 чел, несовершеннолетние 17417 чел. Администрации кожууна 1 специалист по спорту, администрации г.Шагонар 1 специалист по молодежной политике и спорта.

Ежемесячно проводятся соревнования по Национальной борьбе «Хуреш» на призы председателей сумонов Улуг-Хемского кожууна, Совета отцов поселений, что является показателем реализации проекта «Шыкка хуреш».

Ежемесячно проводится спартакиада среди сборных команд поселений кожууна. Как положительный момент следует отметить вынесение распоряжений о бесплатном посещении плавательного бассейна сотрудниками организаций, ветеранами и инвалидами.

В мае проведено открытое Первенство кожууна по национальной борьбе «Хуреш» по семи категориям. И, на этот раз на призы «Арзылан мого РТ» Наважап Радислава Николаевича. Всего в соревновании участвовало более 700 борцов, зрителей и болельщиков – полный стадион, рассчитанный на 1000 мест. Впервые участвовали борцы из соседней Монголии.

В феврале в с. Ийи-Тал проводились открытое первенство кожууна на призы администрации Улуг-Хемского кожууна по хоккею с мячом среди мужчин участвовало более 120 участников.

Шойдун Субудай занял 2 место на чемпионате мира по сумо г. Тайвей, Тайвань Тулуш Хулер- бронзовый призер. За что им были выданы денежные сертификаты на общую сумму 200 000 рублей. В связи со значительным ростом интереса к такому виду спорта, как сумо, администрация кожууна ведёт работу по приобретению дохе (мат для сумо). На данный момент мат уже готов и хранится на складе в Новосибирске. В г. Кстова на российских соревнованиях по сумо среди школьников ТулушХулер, Товуу Юлиан победили в своих весовых категориях; Санчагат-оол Вячеслав, Балданай Сайзана, Болат-оол Найыр завоевали серебро; Шогжап Менди стал бронзовым призером. В г. Дзержинск Шойдун Субудай стал чемпионом России в 4-х разных весовых категориях (в категории 85 кг, среди юношей 21 года, сумо "стенка на стенку", в категории 85 кг, среди юношей 23 лет, в категории 85 кг, среди мужчин); Болат-оол Кежик-чемпион по сумо "стенка на стенку" в категории 100 кг, бронзовый призёр по сумо в весовой категории 100 кг, серебряный призёр в категории 115 кг.; Монгуш Айдын завоевал титул «Великого борца кочевников» на «Всемирных играх кочевников-2018» в Кыргызстане.

В октябре 2018 году второй год провели первенство Республики Тыва по боксу на призы Председателя Администрации г. Шагонар, участвовало более 200 участников со всей Республики. А также по инициативе председателя администрации кожууна приобретён боксерский ринг стоимостью 100 тыс. рублей.

Набирают популярность республиканские игры мужского троеборья, «Хараар-Тейге эр кижинин уш адааны» в местечке «Хараар-Тей» с. Чаяты. В этом году данное мероприятие проводилось на республиканском уровне.

В рамках празднования кожуунного «Наадыма- 2018» в честь 95-летия Улуг-Хемского кожууна и 130-летия г. Шагонар проводились 4 республиканских соревнования (конные скачки из 5 заездов, соревнования по национальной борьбе «Хуреш» среди взрослых мужчин и борцов до 18 лет, стрельба из лука), 3 кожуунного значения (легкая атлетика, шахматы, волейбол).

На республиканском Наадыме 2018 года в г.Кызыл в абсолютном первенстве по борьбе хуреш среди борцов до 18 лет из нашего кожууна 1-ое место занял

Тулуш Хулер. Ему присвоено звание «Элээди Арзылан муге». Натпит Найыр вошел в четверку сильнейших борцов, за что получил звание «Элээди Начын муге». Кроме того, победителю среди мальчиков Сержикпей Сайдашу присвоено звание «Бичии Арзылан муге».

Волейбол. Наши девушки на президентских играх по волейболу среди школьниц победили 2-й год подряд. А мальчики заняли 3-е место.

Организация физкультурно-оздоровительной работы с населением.

В кожууне имеется 42 предприятий и организаций. В кожууне на высоком уровне поддерживается спартакиадное движение. Ежемесячно ко Дню ЗОЖ проводится соревнование по волейболу среди трудовых организаций. Каждый месяц проводится соревнование по волейболу «Родное село» среди молодежи и ветеранов кожууна. В Улуг-Хемском кожууне ежемесячно проводится спартакиада среди поселений кожууна.

Физическая культура и спорт среди пожилых и лиц, имеющих ограниченные возможности здоровья и инвалидов.

Вопрос об адаптивной физкультуре и спорте весьма сложный. Специализированных спортивных сооружений для учебно-тренировочной и спортивной работы с инвалидами в кожууне нет. В состав сборных команд России, в том числе по видам спорта программы Паралимпийских игр из нашего кожууна представлен Очур Русланом стал мастером спорта международного класса среди инвалидов, чемпионом кубка России по стрельбе из лука, чемпионом России по стрельбе из лука. В целях привлечения к занятиям физической культурой и спортом лиц пожилого возраста принято распоряжение администрации кожууна о проведении «Часа физической культуры для лиц пожилого возраста». Ежегодно проводятся соревнования в рамках празднования дня инвалидов. Также проведена спартакиада пенсионеров.

Агитация и пропаганда

Пропаганде спорта и физической культуры уделяется пристальное внимание. Информацию о запланированных, а также проведенных мероприятиях можно найти в самых разных видах СМИ. Также для этих целей используются различные баннеры, которые регулярно обновляются.

На территории кожууна тема физической культуры и спорта освещается в местной газете «Улуг-Хем». Кроме этого, обо всех мероприятиях спортивной направленности можно узнать на официальном сайте администрации Улуг-Хемского кожууна, социальной сети «ВКонтакте».

В ходе масштабных соревнований, пользующихся большой популярностью у населения, проводятся прямые трансляции.

Развитие материальной спортивной базы

В реестре кожууна находятся следующие спортивные сооружения:

- стадион – 1
- плоскостных сооружений – 70 (из них футбольных полей 13)
- спортивных залов – 12
- бассейн – 1

- помещение для стрельбы – 1 (приспособленное помещение в МБОУ СОШ № 2 г.Шагонар)
- Воркаут-2.

В зимний период залито 12 ледовых катков.

В эксплуатацию был введен спортзал при Ийи-Тальской средней школе.

Спортивный зал отсутствует только в с. Арыг-Бажы.

Пропускная способность всех спортивных сооружений из года в год увеличивается. Так в 2013 году было 1826 чел., в 2014 г – 2140 чел., в 2015 г составила 2216 чел., в 2017 году составила 2256 чел, что составляет 12,55% в 2018 г – 2340 чел.

Заключение.

Физическая культура и спорт развивается только с положительной динамикой. По всем видам спорта с каждым годом увеличивается количество участников. Всё больше становится заинтересованных лиц, желающих заниматься спортом, вести здоровый образ жизни. Ежегодно популярность набирают всё новые виды спорта. Невозможно не отметить большую поддержку со стороны администрации кожууна.

В кожууне установлено взаимодействие с медицинским учреждением.

Работники ГБУЗ РТ «Улуг-Хемский ММЦ» организуют медицинское сопровождение всех районных спортивных мероприятий.

Тесное сотрудничество отмечается с федерациями по видам спорта, например: федерация конного спорта и т.д.

Для ещё большего развития спорта и физической культуры на территории нашего кожууна на 2019 год нами поставлены следующие задачи:

1. принимать меры для увеличения лиц, привлекаемых в занятие спортом и физической культурой;
2. развивать зимние и олимпийские виды спорта;
3. открытие тренажерного зала;
4. в целях повышения качества подготовки спортсменов, качества проведения учебно-тренировочных занятий, вести активную работу по переселению РГБУ РТ «Спортивная школа Улуг-Хемского кожууна» в новое более большое по площади здание;
5. начать капитальный ремонт спортивного зала в с. Хайыракан.

Самая главная задача- разбудить у населения, у молодежи глубокий интерес к спорту и физической культуре, здоровому образу жизни.

**Рейтинг мероприятий спортивно-массовых мероприятий учащихся ОО
Улуг-Хемского кожууна за 2018 год.**

№	ОО	Баскетбол в школу «КЭС-баскет»	Лыжные гонки «Лыжня России»	Волейбол в школу «Серебряный мяч»	Президентские состязания	Мини-футбол «Мини- футбол в школу»	Спортивное ориентирование	Соревнование по технике пешеходного	Легкоатлетический кросс «Кросс Нации»	Школьная баскетбольная лига	Школьная баскетбольная лига среди девушек	Футбол в школу «Кожаный мяч»	«Президентские спортивные игры»	Шахматам «Белая ладья»	Общий балл	Место	
1	МБОУ СОШ №1 г.Шагонар	3	4	2	1	2	1	1	12	4	5	3	1	4	44	2	
2	МБОУ СОШ №2 г.Шагонар	1	2	4	2	1	2	3	3	1	1	1	2	1	25	1	
3	МБОУ Гимназия г.Шагонар	6	12	5	5	3	10	5	5	6	12	12	2	2	87	6	
4	МБОУ СОШ с.Хайыраканский	4	1	10	3	1	8	2	2	5	3	4	4	12	9	68	5
5	МБОУ СОШ с.Кок-Чыраанский	12	7	6	12	5	7	6	12	5	12	12	10	12	9	115	10
6	МБОУ СОШ с.Торгалыгский	2	5	7	12	2	4	7	8	4	2	12	8	1	12	86	4
7	МБОУ СОШ с.Чаатинский	12	3	9	12	3	5	8	6	7	8	12	11	2	3	101	9
8	МБОУ СОШ с.Арыг-Узюнский	8	6	3	4	4	6	5	4	2	7	3	6	3	8	69	3
9	МБОУ СОШ с.Арыкан	10	12	8	12	6	2	12	7	8	12	12	5	12	7	125	11
10	МБОУ СОШ с.Эйлиг-Хемский	5	8	4	12	12	3	12	12	9	5	6	7	12	6	113	8
11	МБОУ СОШ с.Иштии-Хем	9	12	1	12	7	11	12	12	3	6	2	9	4	5	105	7

Обеспечение спортивным инвентарем в образовательных учреждениях

ОО	Лыж и	Коньк и	Мячи	Гимн. Ма ты	Гимн.ко злы, конь	Гимн. Скамейк а, бревно	Шта нга	Диски для мет	Гр ана ты	Ка нат
МБОУ СОШ №1 г.Шагонар	25шт	0	Баскет- 10 Волейбол-5 Футбол-3	2	1, 0	0	0	1	2	0
МБОУ СОШ №2 г.Шагонар	10 пар лыж	0	Баскет-10 Волейбол-4 Футбол-0	3	1, 0	0	1	0	2	1
МБОУ Гимназия г.Шагонар	2	0	Баскет-10 Волейбол-1 Футбол-0	2	1	0	0	0	1	0
МБОУ СОШ с.Хайыраканский	0	1	Баскет-10 Волейбол-3 Футбол-1	4	1	1	0	1	1	0
МБОУ СОШ с.Кок-Чыраанский	0	0	Баскет-12 Волейбол-1 Футбол-0	1	1	0	0	0	0	0
МБОУ СОШ с.Чаатинский	10 пар	0	Баскет-14 Волейбол-3 Футбол-0	1	1	0	0	1	1	0
МБОУ СОШ с.Торгалыгский	15 пар	0	Баскет-18, Волейбол-3 Футбол-0	Гимнматы-5	1,1	Бревно1	1	7	5	1
МБОУ СОШ с.Арыскан	13 пар	0	баскет -12, волейбол- 1, футбол- 0	1	1	1	1	1	1	1
МБОУ СОШ с.Арыг-Узюнский	10 пар	0	Баскет - 10 волейбол-1, футбол-0	4	0	0	1	1	0	0
МБОУ СОШ с.Эйлиг-Хемский	10 пар	0	Баскет -20, волейбол -5, футбол -2	1	1	1	1	1	1	1
МБОУ СОШ с.Иштии-Хем	7 пар	10	Баскет-10 Волейбол-2 Футбол-1	1	1	1	1	1	1	1
	102		Баскет-136 Волейбол-29 Футбол-7							